

Профилактика наркомании в Тюменской области: вопросы социальной безопасности

Научный руководитель – Грошева Ирина Александровна

Рыжкова Сураё Хурсандовна

Студент (бакалавр)

Московский институт государственного управления и права, Москва, Россия

E-mail: gayurovaS96@yandex.ru

В современных условиях наркомания представляет серьёзную угрозу безопасности для молодого поколения, наносит физический и моральный вред здоровью, препятствует духовному, эмоциональному, интеллектуальному развитию личности, поскольку человеческое сознание сужается до удовлетворения только одной потребности - поиск наркотических средств. В Тюменской области имеются определённые риски, снижающие эффективность профилактической работы. Среди них: сложная социально-экономическая ситуация; наличие этнических общин (цыганских, таджикских и др.), принимающих участие в организации международного наркотрафика; активное использование сети Интернет и коммерческих почтовых операторов для пересылки наркотиков; соседство Тюменской области с государствами Центральной Азии. Они порождают угрозы здоровью и жизни подростков и молодёжи. По данным Роспотребнадзора (ноябрь, 2017 г.), Тюменская область вошла в пятерку «лидеров» с самой высокой заболеваемостью ВИЧ - 110,2 случая на 100 тыс. населения, что вдвое выше среднероссийского уровня. Как правило, высокий уровень заболеваемости ВИЧ-инфекциями напрямую связан с потреблением наркотиков [3]. Приведённые факты актуализируют поиск новых направлений противодействия распространению наркомании в регионе.

Согласно сведениям департамента здравоохранения Тюменской области, благодаря профилактической работе среди несовершеннолетних в 2017 г. распространённость наркомании снизилась на 35% по сравнению с 2016 г. [4]. Однако появились новые опасные тенденции, такие как омоложение употребляющих наркотики (с 15-ти лет в 2012 г. до 12-ти лет в 2017 г.), изменение структуры потребляемых веществ (в Тюмени примерно половина задержанных в 2017 г. - это потребители синтетических психостимуляторов), склонение взрослыми несовершеннолетних к употреблению наркотиков (в области зафиксировано свыше 30 случаев за 11 месяцев 2017 г. [2]). Указанные факты свидетельствуют о том, что усилия в направлении профилактической работы явно недостаточны. С 1 января 2015 г. в Тюменской области начала действовать Государственная программа «Антинаркотическая программа» до 2020 года [1], однако в ней не уделяется должного внимания такому потенциальному направлению как взаимодействие с общественными организациями, волонтерскими в том числе.

С целью выявления осведомлённости о причинах наркомании в регионе, проблемах профилактики, автором статьи было проведено пилотажное исследование среди сотрудников и обучающихся Филиала АНО ВО «МИГУП» в Тюменской области (N=174). Большинство опрошенных - представители молодого поколения до 30 лет, работающие в юридической сфере деятельности, или обучающиеся на юридическом направлении.

Среди причин, побуждающих людей принимать различные психоактивные вещества, лидирующую позицию заняло «влияние друзей» (47,7 %). «Возможность уйти от проблем действительности, забыться» выбрали 43,1 % и 42 % респондентов назвали легкомыслие. Подавляющее большинство (79,9 %) указали в качестве причины, побуждающей людей заниматься изготовлением наркотических средств, стремление заработать деньги,

что в совокупности с суждением о невозможности найти себе другое применение (30,5 %) подчёркивает исключительно прагматическую составляющую этого вида деятельности. Показательно, что среди юристов (действующих и будущих) только 13,8 % были убеждены в эффективности проводимых в области профилактических мероприятий. Треть опрошенных отметили их малую эффективность, а 18,4 % высказали уверенность в том, что мероприятия проводятся для галочки и по их итогам ничего не предпринимается. Опрос показал низкую осведомлённость о наличии общественных организаций, оказывающих содействие борьбе с наркоманией: 75 % респондентов не смогли назвать организации подобного типа. Результат оказался неожиданным, поскольку в Тюменской области волонёрское профилактическое движение насчитывает порядка 14 тыс. участников (из числа 24 муниципальных образований). Наиболее известными являются организации «Тюмень против наркотиков» и «Надежда Есть», которые занимаются такими проектами как «Феникс» и «Ступени». Среди наиболее эффективных форм работы общественности по борьбе с наркобизнесом в регионе треть респондентов выбрала молодёжные волонёрские отряды, созданные в вузах. Однако в качестве волонёров хотели бы принять участие в профилактических мероприятиях всего лишь 24,7 %.

Результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что отсутствие внимания к общественным организациям и волонёрам на региональном уровне, отсутствие информации об их деятельности сказалось на крайне малой осведомлённости большинства опрошенных. Половина респондентов затруднились с оценкой помощи общественных организаций в борьбе с распространением наркомании, или полагали, что эффект от неё незначителен. Следовательно, возникает необходимость разработки новой модели управления профилактической работой с привлечением волонёрских отрядов.

Автор статьи предлагает разработать программу взаимодействия волонёров с управлением Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН) Тюменской области по борьбе с наркоманией посредством использования сетевых ресурсов. Кроме того, актуализируется создание единой площадки для взаимодействия волонёрских отрядов: проведение круглых столов, семинаров, тренингов по профилактике наркомании. Следует отметить, что лучшего контакта с группой особого внимания могут добиться именно волонёры, а не официальные лица, обладающие особыми компетенциями. Благодаря волонёрам будут внедрены оригинальные методы профилактической работы, что будет способствовать сохранению человеческого потенциала.

Источники и литература

- 1) Государственная программа Тюменской области «Антинаркотическая программа» до 2020 года. URL: https://admtumen.ru/ogv_ru/finance/programs/program.htm?id=1184%40egTargetGrant
- 2) Калинкина М. В Тюменской области с начала 2017 года выявлено более 30 случаев склонения подростков к наркомании. URL: <https://www.tumen.kp.ru/online/news/2961419/>
- 3) Тюменская область вошла в число регионов с самой высокой заболеваемостью ВИЧ в России. URL: https://www.znak.com/20171115/tyumenskaya_oblast_voshla_v_chislo_regionov_s_samoy_vysokoy_zabolevaemostyu_vich_v_rossii
- 4) Уровень подростковой наркомании в Тюмени снижается, но «товар» остается доступным. URL: <http://www.nashgorod.ru/news/news103582.html>